
VERBALE n. 88 - GIUNTA DEL COLLEGIO DEI DIRETTORI DI DIPARTIMENTO
                              UNIVERSITA' "LA SAPIENZA" ROMA
 
 

Il giorno 3/10/2006 alle ore 10,30 si è riunita la Giunta del Collegio dei Direttori di Dipartimento,
presso la Sala del Senato accademico al Rettorato, per discutere dei seguenti punti all’ordine del giorno:
 

1.       Comunicazioni.
2.      Approvazione del verbale della Giunta dell’8/9/2006.
3.      Preparazione dell’odg della seduta del Collegio del 4/10/2006.
4.      Varie ed eventuali.

 
Sono presenti i professori componenti la Giunta: Stefano BIAGIONI, Mario DOCCI, Guido

MARTINELLI, Cosimo PALAGIANO, Giuseppe VENANZONI, Fabrizio  VESTRONI e
Francesco VIETRI.

Presiede la riunione il Presidente della Giunta: prof. Mario DOCCI.
Verbalizza la dr. Emanuela GLORIANI.
La seduta si apre alle ore 10,55.
 

1.      Comunicazioni
Non ci sono comunicazioni iscritte al punto 1.
 

2.   Approvazione del verbale della Giunta dell’8/9/2006.
Il verbale della seduta della Giunta del 4/7/2006 è  approvato all’unanimità.
 

3.     Preparazione dell’odg della seduta del Collegio del 4/10/2006.
SAI- Modifiche di Statuto- Relazione e discussione sulla situazione.

Il prof. DOCCI brevemente riassume ai Colleghi quanto è accaduto nel corso della seduta del Senato
accademico integrato tenutasi il 20 settembre 2006.
Tutti i componenti la Giunta esprimono successivamente il Loro punto di vista sulla prospettata modifica
inerente la disattivazione del SAI e la contestuale implementazione di funzioni e di rappresentanze dei
direttori di dipartimento nel SA.

 La Giunta ritiene  che,  nell’eventualità della  disattivazione  del SAI,  sia  condivisibile  solo  l’ipotesi
dell’ingresso dei componenti la Giunta in Senato Accademico con diritto di voto. Ritiene inoltre che sia
opportuno  che  il  Collegio  approvi  una  mozione  con  la  quale  si  chieda  al  Rettore  di  includere  tale
rappresentanza in SA.
La Giunta, infine, all’unanimità approva il testo seguente che verrà sottoposto alla votazione del  Collegio
il giorno seguente.
“Il Collegio dei Direttori di Dipartimento,  riunito in data 4 ottobre  2006,  sentita la relazione  dei colleghi che
hanno partecipato al Senato Accademico Integrato nella seduta del 20 settembre 2006, tenuto conto anche della
mozione  approvata dallo  stesso  SAI,  ritiene  che  il  Senato  Accademico  debba avere  una rappresentanza di 7
Direttori  di  Dipartimento  componenti  la  Giunta,  creando  così  le  condizioni  per  un  proficuo  rapporto  di
collaborazione e confronto tra didattica e ricerca, assi portanti della nostra università.
A questo scopo, il Collegio con voto unanime chiede al Magnifico Rettore di sottoporre al voto al più presto negli
organi  competenti  la  modifica  di  Statuto,  al  fine  di  consentire  la  partecipazione  a  pieno  titolo  al  Senato
Accademico dei rappresentanti dei direttori di dipartimento”.

Fondi di dotazione ordinaria 2006 e relativo riparto
In merito all’argomento Fondi di dotazione ordinaria 2006 e relativo riparto, Docci dà lettura di una
sintesi  della delibera del CdA del 27/7/2006.
Proposta di ripartizione del Fondo di Dotazione Ordinario a favore dei Centri di spesa - anno 2006.
Il Consiglio  di Amministrazione  ha approvato  la  proposta  di ripartizione  del Fondo di Dotazione  Ordinario  a
favore dei Centri di spesa - anno 2006 - avanzata dalla Commissione all'uopo preposta, con le modifiche emerse
nel  corso  della  discussione.  In  particolare  il  Consiglio,  seguendo  le  sollecitazioni  del  Collegio  dei  Sindaci,  ha
deliberato: che i dipartimenti con afferenze inferiori a 12 non riceveranno ulteriore finanziamento per il corrente
anno e che non si procederà ad alcuna assegnazione a decorrere dal 2007; che per i dipartimenti con afferenze
inferiori a 16 sarà effettuata una decurtazione  del 30% e  che  con successive  valutazioni saranno determinate
ulteriori decurtazioni a decorrere dal 2007; che non si procederà ad ulteriore assegnazione a favore dei centri di
servizio  che  di  fatto  risultano  essere  centri  di  ricerca.  Il  Consiglio  di  Amministrazione  ha  dato  mandato



all'Amministrazione  di  verificare,  di  concerto  con  il  professor  Sanna  in  rappresentanza  della  suddetta
Commissione, la possibilità di un recupero anche parziale, del vincolo del 20% posto sul Fondo complessivo secondo
le  modalità individuate  dal Consiglio  stesso.  Il Consiglio  di Amministrazione,  inoltre,  ha stabilito  riguardo  alla
manutenzione straordinaria a favore delle unità organizzative e dei grandi dipartimenti che, non essendo variati
i  criteri  di  ripartizione  dello  stanziamento  rispetto  allo  scorso  anno,  si  procederà  alle  assegnazioni
proporzionalmente alle quote ripartite nel 2005.

DOCCI chiede successivamente a Martinelli di commentare la delibera. Intervengono poi Biagioni,
Vestroni e Venanzoni.

DOCCI  propone  ai  Colleghi  di  prendere  posizione  rispetto  alla  decurtazione  dei  fondi  dei
dipartimenti  ed  al  vincolo  percentuale  che,  nonostante  gli  sforzi  della  Commissione  e
dell’amministrazione, non si riuscirà totalmente a recuperare.
Dopo uno scambio  di  opinioni si  decide  all’unanimità  di  sottoporre  all’approvazione  del  Collegio  la
seguente mozione.
Il Collegio dei Direttori di Dipartimento, riunito in data 4 ottobre 2006, -
-              sentita la relazione del prof. Guido Martinelli sui fondi di dotazione ordinaria,
-              constatato che, malgrado gli sforzi operati in sintonia con l’Amministrazione,  è stato possibile recuperare

solo in parte la somma della dotazione sottoposta al vincolo del 20% posto dal CdA e che pertanto non sarà
possibile distribuire l’intero fondo posto a bilancio per i centri di spesa per il 2006,

-              Ricordando  che, al netto del vincolo,  l’importo assegnato dal CdA per il 2006 è inferiore di circa il 7%,
rispetto al 2005, 

Invita
il Magnifico Rettore ad  effettuare ogni  ulteriore sforzo per reperire per il 2006 le risorse mancanti.
 Il  Collegio  ritiene  inoltre  necessario  che  per  l’anno  2007 si dia avvio  a una sensibile  inversione  di tendenza 
attribuendo ai FO dei centri di spesa significative risorse aggiuntive per recuperare almeno in parte i tagli operati
nel  corso  degli  anni 2000-06 (oltre  il  50%).  Si fa  rilevare  a  questo  proposito  che  la  riduzione  dei fondi di
dotazione  sta  già  portando  a  una  grave  crisi  operativa,  che  rischia  di  divenire  irreversibile,  delle  nostre
strutture  e  alla  quale,  come  Direttori  responsabili  della  gestione  dei  Dipartimenti,  non  potremo  assistere
passivamente. Il Collegio è disponibile ad incontrarLa  anche con il Consiglio di Amministrazione per illustrarLe la
situazione dei fondi di dotazione

La Giunta approva all’unanimità.
Situazione personale ATAB nei Dipartimenti.

DOCCI  rammenta che l’amministrazione aveva reso noto che, a seguito dell’assestamento di bilancio,
si sarebbe potuto sapere se vi erano risorse disponibili per procedere alla messa a bando di nuovi posti di
personale  ATAB.  Nel  silenzio  dell’amministrazione  propone  al  gruppo  di  lavoro  di  procedere
all’eventuale  aggiornamento dei criteri,  secondo le  segnalazioni dei direttori,  e  preparare  una nuova
graduatoria.

La Giunta approva all’unanimità.
 

4.     Varie ed eventuali.
DOCCI con la Giunta affronta i seguenti argomenti:
·         Istituzione del “Centro di Ricerca de La Sapienza Archivio del Novecento”.
Dall’esame della documentazione in possesso del Collegio emerge che nel dipartimento di Studi filologici
linguistici e  letterari è  già attivata una sezione avente la stessa denominazione e gli stessi obiettivi di
ricerca del costituendo centro e che una  parte dei promotori del centro sono docenti della stessa sezione.
Dopo uno scambio di vedute la Giunta ritiene che vi siano giustificati motivi per un riesame di tutta la
situazione e decide all’unanimità di inviare al Rettore una nota con la quale si chiede di rimandare il
punto all’odg del CdA del 3/10/06 (punto 5.3) relativo all’istituzione del Centro, al fine di approfondire
l’iter con cui viene costituito il centro ed i suoi rapporti con il dipartimento e in particolare con la relativa
sezione.
·                     Circolare del DA n. 0033164 del 3/7/2006 avente ad oggetto: “lavoro straordinario, fruizione
riposi compensativi, buoni pasto, orari e tesserino marcatempo: personale tecnico-amministrativo” . A
seguito  della  segnalazione  di  Martinelli,  che  riporta  il  malcontento  del  personale  ATAB  del  Suo
dipartimento, se ne esamina il contenuto e si ritengono giustificate le loro proteste relative al limite di
fruizione del recupero compensativo per 1 giorno al mese entro e non oltre il mese successivo. Anche se
doverosamente da un lato si doveva segnalare assoluta disparità di trattamento delle strutture rispetto al
loro personale,  dall’altro sembra eccessivo rendere così cogente  una disposizione. Sebbene sia giusto
apporre un limite massimo al numero dei giorni di recupero compensativo da fruire, appare eccessivo il
limite di 1 giorno al mese, mentre sembra preferibile calcolare il numero dei giorni su base annua. Può
essere accettabile l’ipotesi di 1,5 giorni al mese per un totale di 18 giorni l’anno, con l’ulteriore possibilità



di un massimo di 3 giorni al mese.
La Giunta delega Martinelli a conferire con il DA per rappresentare le ragioni del personale ATAB.

·                     Anagrafe  pubblicazioni  d’ateneo.  VESTRONI  informa  che  le  difficoltà  operative  sorte  nel
conferimento dei dati al Cineca, hanno convinto il NVA a concedere lo slittamento, sino al 31 ottobre
2006,  della  conclusione  dell’operazione  di  verifica  delle  pubblicazioni  da  parte  dei  direttori  di
dipartimento.

La Giunta prende atto con soddisfazione.
La seduta è tolta alle ore 13,20.
 

 
    IL SEGRETARIO                                                                      IL PRESIDENTE

         Emanuela Gloriani                                                                             Mario Docci
 

 

 


